



# 电动自行车乱象为何刹不住

本报记者 张涛 陈思 实习生 王雨霏 冯世瑞 文/图

被人们俗称为“小电驴”的电动自行车，凭借轻便灵活的特点，成为许多人的出行首选交通工具。但闯红灯、超速、逆行等交通违法行为屡禁不绝，由此引发的交通事故不少，甚至造成人员伤亡，这一问题近期引发广泛关注。针对“小电驴”违法现象，我区开展专项整治行动，加大查处力度。如何让“小电驴”骑行更安全、更规范？记者走访多地进行调查。



日前，在银川市金凤区上海路与泰康街交叉路口，一辆载人电动自行车闯红灯。

## 1 违法现象多发 乱象令人忧心

近日，记者在银川市、固原市等地街头走访时发现，电动自行车交通违法行为屡见不鲜，交通安全隐患凸显。

8月6日14时，记者骑着共享单车，行驶在银川市上海西路正源北街至唐徕渠段南侧的非机动车道上。这段仅百余米长的狭窄路段上，就有4辆电动自行车逆向驶来。记者行至上海东路与天平街交叉口等待绿灯时，一名女性骑手闯红灯横穿马路；同时，两名青年共乘一辆绿牌电动自行车，在机动车道上高速穿行。在民族北街银川二中附近，先后有3辆电动自行车鸣笛呼啸而过，目测时速均超过了40公里。

早高峰的交通乱象同样触目惊心。8月5日早上8时左右，银川市贺兰山东路与凤凰北街交叉口，短短10多分钟内，就有10余辆电动自行车在红灯倒计时结束前“抢跑”。记者蹲守半小时发现，凤凰北街由南向北的非机动车道上，不时有电动自行车逆行飞驰。“这里是北塔中学学生上学的必经之路，早晚高峰时段非机动车道车流量很大，总有电动自行车在车流中逆行穿梭。”市民张女士忧心忡忡，“这种违规行为不仅使自身安全无保障，更给正常行驶的车辆带来极大隐患。”

在我区其他市县，类似问题同样存在。8月2日上午10时，固原市原州区上海路与文化西街十字路口，一名戴耳机的男子骑着电动自行车行驶在机动车道上，遇红灯时竟将车停在一辆小轿车前方，绿灯一亮便拧动油门疾驰而去。“明明旁边非机动车道宽敞，车也不多，真搞不懂他们为啥非要挤机动车道。”市民郭女士无奈地说。

8月3日，中宁县新堡街十字路口，电动自行车与机动车混行现象随处可见。一名青年载着同伴骑电动自行车在车流中肆意穿梭，不断超车、随意变道。记者在路边观察10分钟看到，十几名骑行者中仅一人佩戴头盔。“有的电动自行车跟汽车比速度，哪是‘开得快’，简直是‘飞得低’。”市民周女士对这种“霸道”行径深有感触。

“这几年电动自行车越开越随意，不仅在人行道上跑，还不礼让行人。”银川市民邹先生吐槽，在银川市民族北街海宝公园路段的非机动车道上行走时，身后常传来电动自行车“不耐烦”的鸣笛声，逼着行人让道，“更有甚者在人行道逆行，速度还很快。”

记者走访还发现，部分市民为追求更快速度和更长续航，购买电动自行车时会要求商家调速或非法改装，这一现象在青少年群体中尤为突出，甚至存在非法改装、盲目攀比的情况，为交通安全埋下重大隐患。

8月4日上午，银川市兴庆区南门广场附近一家电动自行车销售门店内，记者称要给上高中的孩子选车，店主推荐了一款颜色鲜亮、车身小巧的车型。记者试骑后表示车速偏慢，店主直言：“这是没‘解码’的车。”当被问及“解码”与否的区别时，店主毫不遮掩：“不‘解码’的话，速度和共享单车一样，都在25公里/小时以下；‘解码’后，最高能跑到40到50公里/小时。”他还透露，有些品牌的电动自行车还提供非法改装服务，可按消费者要求改造电机、蓄电池等部件，时速能达100公里，这种改装在年轻人中颇受欢迎。

## 他山之石

广西：南宁启用电动自行车交通违法行为非现场抓拍设备，抓拍到相关交通违法行为后，通过短信对违法人员进行提醒。

潍坊市：通过“无人机交警”对电动自行车违法行为进行查处，依托高清摄像、拍照等功能，提高查处效率。

深圳市：大浪街道依托龙华区“数字治理”AI支撑平台，对辖区内62所幼儿园和中小学出入口实时抓拍，自动识别未戴头盔人员。据当地交管部门统计，不到半年时间，该街道内骑行家长头盔佩戴率达到90%以上。电动自行车骑行群体中，外卖、快递从业人员占比较高，一些企业开始加强引导和管理。

## 2 电动自行车“任性”骑行何时休

电动自行车交通违法乱象不断，直接导致交通事故频发。近期，银川交警整理今年上半年涉电动自行车事故前十大成因，发现导致发生事故的前五大因素分别是：电动自行车逆行，占18.88%；电动自行车违反交通信号，占10.2%；机动车未让优先通行方先行，占8.67%；

电动自行车超速行驶，占7.65%；电动自行车未按规定让行，占7.65%。值得注意的是，电动自行车酒后驾驶产生的交通事故也呈上升趋势，占比达到3.57%。

银川市、石嘴山市近期通报了几起典型的电动自行车违法交通事故。

### 案例一

#### 3名少年同乘一辆电动车闯红灯被撞

7月17日10时25分许，12岁的小侯驾驶共享电动自行车，搭载两名同伴沿银川市北京东路北侧非机动车道由东向西行驶。行至民族北街路口时，小侯闯红灯通过，与沿民族北街由北向南行驶的小轿车发生碰撞，导致小侯及两名同乘同伴均受伤。

交警调取监控画面显示，事故发生时，小侯的一名同伴双腿勾住车身，以半躺姿势挤坐在电动自行车踏板处，车座上则挤坐着小侯和另一名同伴，整辆电动自行车摇摇晃晃地闯红灯通过路口。

民警介绍，“当事人小侯的行为违反了多项交通法规，当事人小侯承担事故全部责任。”

### 案例二

#### 逆行+闯红灯+不戴头盔

7月13日，银川市金凤区亲水北大街与上海西路交叉路口，一驾驶人没有佩戴安全头盔，驾驶电动自行车逆向行驶，到达路口时，该驾驶人无视红灯径直冲出路口，与一辆正常行驶的左转弯小型轿车发生碰撞，电动自行车驾驶员被撞倒在地，由于其未佩戴安全头盔，导致头部受伤，双方车辆均损坏。

### 案例三

#### 69岁大爷骑电动三轮车硬闯红灯

4月22日9时20分许，石嘴山市69岁的马先生骑着电动三轮车，行驶到隆湖大道路口闯红灯通过，电动三轮车与刚起步的出租车结结实实地撞了个“满怀”。

当时，马先生被强大的冲击力甩出车座，跪坐在地上，电动三轮车也被撞翻，左侧被撞毁。

经认定，该起事故中，电动三轮车驾驶人未按交通信号灯指示通行是导致事故发生的直接原因，承担事故的全部责任。

### 案例四

#### 酒后驾驶电动自行车受伤

“近年来，酒后驾驶电动自行车导致发生交通事故的情况也越来越多。”银川市公安局交通管理支队兴庆区一大队民警介绍，今年6月15日19时36分，黄某与朋友聚会饮酒后，独自骑着电动自行车回家，行驶至兴庆区治平路与清和街交叉口向南100米路段时，因酒后意识模糊，车辆径直撞上路边绿化树，黄某连人带车翻倒在地，昏迷不醒。值班民警接警后迅速赶到现场，将黄某送往医院急诊科救治。经现场勘察，交警认定这是一起单方交通事故，黄某负全责。目前，因黄某受伤，事故正在进一步处理中。



↑在银川市上海西路正源北街至唐徕渠段，一分钟内就有多辆电动自行车在非机动车道上逆行。

→近日，在银川市民族北街与清净巷交叉口，一辆电动自行车闯红灯，驾驶人和乘坐人均未佩戴头盔。



石嘴山市交警开展整治电动自行车安全隐患行动。

最近几年，电动自行车交通违法始终是各地交管部门的整治重点，但为何交通乱象依旧频发，事故屡禁不止？

银川市公安局交通警察支队民警分析，市面上大量改装电动车的存在是重要原因之一。许多销售门店提供非法改装服务，导致电动自行车提速、改续航等违规操作屡见不鲜，而这类改装从外观难以识别，路面拦截检查难度极大，通常需在事故发生后由车管所专门查验才能认定。近期，银川市就发生一起事故：一辆九号电动自行车与一辆未挂牌的逆行电动自行车相撞，导致九号的车主重伤、多处骨折。后续车检显示，涉事九号电动自行车时速高达90迈，系非法改装车辆。

“非机动车驾驶人安全意识淡薄、漠视交通规则，也是事故多发的关键因素。”该民警透露，今年上半年，仅兴庆区就查处非机动车重点违法行为4298起，电动自行车驾乘人员未按规定佩戴头盔20804起，多人骑乘2541起。例如，今年上半年一位父亲骑电动自行车载孩子赴考时，因二人都未戴头盔，加之冬季路滑不慎撞树侧翻，导致父子二人头部受伤。这一案例也凸显了驾乘人员规范佩戴头盔的重要性。

今年1月，《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》正式实施，其中规定：驾驶电动自行车需年满16周岁；必须按规定佩戴安全头盔；遵守交通规则，在非机动车道行驶，无专用车道时靠车行道右侧行驶，最高时速不得超过15公里。

新规实施后，宁夏各级公安交管部门结合日常管理，将电动自行车违法违规查处纳入交通安全整治重点，严查闯红灯、占用机动车道、违法载人、非法改装等行为。数据显示，今年上半年，全区电动自行车骑乘人员头盔佩戴率较新规实施前提升30%，涉电动自行车交通事故起数、死亡人数同比分别下降28.87%、33.33%。

为进一步规范“小电驴”出行，各地交管部门持续加大执法力度。自7月16日起，银川市启动电动车治理暑期攻坚行动，通过“执法+宣传+劝导”相结合的方式，重点普法通行规则和头盔佩戴要求，同时严查逆行、闯红灯、占用机动车道等行为。各交警大队在违法高发路段设置至少两个点位随机查处，以“扫点、打线、扩面”形成震慑，减少违法行为。

此外，交管部门还联合市场监管等部门，强化电动自行车生产、销售环节监管，严厉打击生产销售不合格车辆、非法拼装改装等行为，从源头遏制不合格车辆流入市场。

以石嘴山市为例，今年以来通过“定点查缉+流动巡查”，精准锁定394辆非法改装车，拆除超标电机、控制器等隐患配件35辆次，并将线下改装窝点线索移交市场监管局源头查处。同时，用15架无人机组成“空中巡逻队”，与智能卡口构建起立体化执法网络，让违法违规行为无所遁形，查处效率提升60%。

“通过全链条整治电动自行车安全隐患，今年5月石嘴山市涉电动车事故同比下降12.5%，颅脑损伤事故减少28%，学生改装车辆案件、老年人步车事故伤亡人数分别下降8.6%和53%。”石嘴山市公安局交通管理局相关负责人介绍，交警大数据平台实时监测显示，目前校园周边头盔佩戴率已达91.7%。

## 3 如何管住狂飙的“小电驴”